

湖南科技大学三全育人工作 简报

(2024) 第 1 期

湖南科技大学学生工作部编

2024 年 2 月 29 日

【编者按】学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

一、课程育人

1月2日下午，校党委书记唐亚阳围绕新时代党解决台湾问题的总体方略，为广大师生主讲形势政策课，强调青年学子要勇担推进祖国完全统一的责任和使命。

1月8日晚，复旦大学外国语言文学学院教授、博士生导师康志峰教授应邀带来题为“研究生培养与师资队伍建设兼论国际国内论文写作与发表”的学术讲座。

1月13日，中国工程院院士、华中科技大学陈学东教授应邀来校作题为“高端装备动力学设计与控制研究进展”的学术报告。

1月16日下午，中南大学校长、党委副书记，中国工程院院士李建成教授受邀做客我校湘江高端学术论坛，作了题为“STEM教育”的学术讲座。

二、科研育人：

近日，第十六届全国大学生创新年会在海南大学海甸校区举行。我校资源环境与安全工程学院曾楚雄、王永杰、刘楚峰3名同学在管青军老师指导下完成的《磷石膏的高附加值综合利用研究》项目，建筑与艺术设计学院张梦婷、高梓煜、张磊、金新如、姜辰雨、蔡煜君6名同学在王顶老师指导下完成的《基于BIM技术的湘潭市工业遗产数字化保护与调查研究》项目，成功入选第十六届全国大学生创新创业年会，并进行交流展示。

近日，中国公路学会发布了2023年度中国公路学会科学技术奖的审定结果，由土木工程学院孙洪鑫教授科研团队牵头完成的“复杂动力作用下大跨桥梁耦合振动精细化分析与减振控制关键技术”荣获2023年度中国公路学会科学技术奖一等奖，实现了我校在该学会科学技术奖一等奖的突破。

近期，我校“高端装备智能感知与运维”科技创新团队在航

空发动机转子系统振动控制方向取得新进展，相关研究成果以“Study on vibration suppression of an aero-engine rotor system with adjustable oil film thickness driven by piezoelectric actuator through critical speed”为题，发表在机械工程领域国际顶尖学术期刊《Tribology International》（中科院一区 TOP，IF: 6.2）。该论文是在团队带头人宾光富教授指导下，由张阳演博士生等完成的最新研究成果，也是继论文“Piezoelectric driven split pad squeeze film damper for the suppression of sudden unbalanced vibrations in rotor system”发表在 2024 年 1 月份《Journal of Sound and Vibration》（中科院二区，IF: 4.7）以来的进一步创新性成果。

近期，我校机械设备健康维护湖南省重点实验室“高端装备智能感知与运维”科技创新团队 21 级硕士生李赛在不平衡变转速数据下轴承故障诊断方向取得新进展，相关研究成果以“Rolling Bearing Fault Diagnosis Under Data Imbalance and Variable Speed Based on Adaptive Clustering Weighted Oversampling”为题，发表在工程技术领域国际顶尖学术期刊《Reliability Engineering & System Safety》（中科院一区 TOP，IF: 8.1，非开源）。该论文是在彭延峰副教授、沈意平教授等联合指导下完成的部分研究成果，也是李赛以第一作者继“Prediction of Wind Turbine Blades Icing Based on CJBW With Imbalanced Data”

(IEEE Sensors Journal, 中科院二区 TOP, IF: 4.3, 非开源)以来的进一步创新性研究成果。

1月11日上午, 2023年湖南省重大科技攻关“揭榜挂帅”制项目“深海工程地质勘探装备关键技术研究与应用示范”项目启动会在我校举行。

1月12日上午, 应我校邀请, 国家自然科学基金委数理学部原常务副主任汲培文研究员来校, 作了关于科学基金研读的学术辅导报告。

2月20日, 我校机电工程学院苏飞课题组在复合材料加工制造领域取得新进展, 研究成果以“Research of bamboo rat tooth bionic bit structural design and cutting mechanism for CFRP drilling”为题, 发表在复合材料力学领域国际顶级期刊《Composite Structures》(IF: 6.603, 中科院一区 TOP)上。该成果得到了国家自然科学基金(51805164, 52175400)的支持, 湖南科技大学为第一完成单位。

三、实践育人

近日, 第十六届全国大学生创新年会在海南大学海甸校区举行。我校资源环境与安全工程学院曾楚雄、王永杰、刘楚峰3名同学在管青军老师指导下完成的《磷石膏的高附加值综合利用研究》项目, 建筑与艺术设计学院张梦婷、高梓煜、张磊、金新如、

姜辰雨、蔡煜君 6 名同学在王顶老师指导下完成的《基于 BIM 技术的湘潭市工业遗产数字化保护与调查研究》项目，成功入选第十六届全国大学生创新创业年会，并进行交流展示。

近日，湖南省市场营销协会公示了湖南省 2023 年消费帮扶营销大赛评选结果。在校党委组织部、校团委组织下，广大师生积极参加，我校获得优秀组织奖、本科组亚军，大赛金奖 1 项，银奖 2 项，铜奖 1 项，6 位老师荣获优秀指导教师奖。

近日，湖南省第七届大学生艺术展演活动评审结果揭晓。我校 44 件作品参选，34 件获奖，位列全省高校获奖数第一，其中一等奖 14 件、二等奖 13 件、三等奖 6 件，获奖成绩再创新高。

近日，由中共湖南省委网信办、湖南省教育厅主办，湖南省高校网络思想政治工作中中心承办的湖南省首届高校“一节一推选”活动获奖名单公布，我校师生在网文、微视频、校园歌曲微课等方面的 5 个作品获奖。

近日，湖南省教育厅公布了 2023 年全省普通高等学校“一校一书”阅读推广活动评选结果。我校荣获“优秀组织奖”，我校图书馆报送的“省市校地多方联动、构筑高水平书香共同体”荣获“优秀创新案例奖”；黄华荣获“优秀阅读推广人”；徐苗、吕文治、何姿慧、黄菁雷、冉小磊、黎美婷、王博阳、崔昕睿、李金、李璇等 10 位同学荣获优秀“读书心得奖”；人文学院 21 级汉语言文学一班（21110101，指导老师：罗振军）、马克思主

义学院 22 级思想政治教育一班（22130101，指导老师：罗娜）、潇湘学院 20 级汉语言文学二班（20610102，指导老师：丁金山）荣获“优秀书香班级奖”。

1 月 19 日至 21 日，由中国体育科学会体育训练分会主办、湖南科技大学承办的第二届“一带一路”体能高峰论坛暨第二届全国体能训练年会在我校举行。

四、文化育人：

近日，由湖南省文联、湖南省文艺评论家协会主办、我校黎锦晖音乐学院承办的第五届（2023 年度）湖南文艺评论推优会、省文艺评论家协会四届二次主席团会议在我校举行。会议为我校湖南省新时代文艺研究中心基地进行了授牌。

1 月 4 日，齐白石艺术学院邀请到中国女画家协会主席孔紫女士为我院带来了一场题为“面壁札记——美术创作谈”的专题讲座。

法学与公共管理学院于 2023 年 12 月 28 日下午在立言楼 A3-2 模拟法庭隆重举行了院史文化长廊揭牌仪式及校友系列活动。

由中国女画家协会，湖南省美术家协会、湖南科技大学、湖南省女画家协会、湘潭市文学艺术界联合会主办，湖南科技大学齐白石艺术学院、九三学社湘潭市委、北京女艺术家联谊会、湘

潭市美术家协会、湖南荣宏美术馆、湖南白石艺术有限公司、湘潭市女画家协会承办新疆吐鲁番驼铃酒业有限公司等单位协办的《陌上花开-北京湖南女画家中国画作品邀请展第二回展》于2024年1月4日上午10点在湖南科技大学齐白石艺术馆隆重开幕，展览将持续至1月15日。

1月4日，齐白石艺术学院邀请到中国女家协会主席孔紫女士为我院带来了一场题为“面壁札记——美术创作谈”的专题讲座。

1月12日，贵州省社会科学院智库处处长、研究员许峰应邀来我院指导工作，在体育楼306会议室，许峰处长以《决策咨询报告的选题与写作》为题作了专题学术讲座。

1月14日上午，商学院举行院史陈列室揭牌仪式。湖南省教育厅原厅长、学校原党委书记肖国安，湖南省社会科学院原院长、商学院首任院长朱有志，商学院院长潘爱民共同为院史陈列室揭牌。

1月14日，“回眸——满益国水墨人物画展”在湖南科技大学齐白石艺术馆正式开幕。

五、网络育人

近日，省教育厅发文通报2023年度全省教育系统网上政务公开政务服务工作开展情况，我校2023年网上政务公开政务服

务工作受到通报表扬。

1月5日上午，首届湘潭市跨境蓝海大学生冲浪挑战赛启动仪式在我校举行。此次大赛由湖南省商务厅指导，湘潭市商务局主办，湖南科技大学协办，湖南省跨境电子商务协会承办。该赛事是湖南省市州首次举办的大学生跨境电商实操技能竞赛，共吸引了湖南科技大学、湘潭大学、湖南工程学院等七所高校200余名在校大学生报名参赛。

六、心理育人：

1月18日上午，由湖南省教育厅主办的湖南省高校首届大学生心理健康教育必修课教学大赛决赛在我校举行。全省96所高校参赛，共20位选手进入决赛。近300名心理健康教育教师现场观摩。

七、管理育人

1月12日下午，湖南科技大学与湘潭市公安局雨湖分局共建的湖南科技大学昭潭书院警务室正式揭牌。

1月24日，学校分析测试中心管理人员聘任会在立志楼3-1会议室举行。

1月25日下午，教务处组织教务、评教中心、部分学院在立德楼301会议室召开了教务管理系统优化升级工作推进会，并邀请湖南强智科技发展有限公司项目建设团队研讨工作。会议由

处长余伟健主持。

1月26日，校党委委员、副校长李琳带队，对学校实验室安全开展专项督查。

1月30日下午，校纪委书记郭时印带队开展假期校园安全工作督导检查。

2月22日，保卫处组织开展反恐防暴应急培训。湘潭市公安局雨湖公安分局巡逻反恐防暴大队长刘小鹤授课。

八、服务育人

1月2日下午，建筑与艺术设计学院在立志楼B301召开了2024年本科专业人才培养方案改革研讨会，教育部高等学校工业设计专业教学指导分委员会委员华南理工大学管少平教授、中南大学建筑与艺术学院解明镜副院长、湖南科技大学教务处蒋耀辉副处长及我院教学指导委员会全体成员出席会议，会议由院长吴志军主持。

1月3日，洞口县委书记吴韬在我校驻村点古楼村主持召开新年首次现场工作调度会，研究部署古楼和美乡村公园建设、4A景区创建以及茶文化旅游节筹备等工作。

1月5日，材料科学与工程学院院长刘清泉带领相关专业老师走访岳阳凯门水性助剂有限公司，看望校友，拓展就业岗位，研讨产学研合作。

1月5日下午，湖南科技大学2023年度学生工作考评汇报会在立德楼五楼报告厅举行。

1月6日，由我校教学评建与教师教学发展中心组织的2024年湖南科技大学教师教学创新大赛现场决赛举行。来自各教学院的44名选手分为新工科组、新农科组、新文科组、课程思政组、基础课程组参加决赛。

1月9日，校党委委员、副校长赵前程一行赴长沙开元仪器有限公司考察交流，公司董事长罗建文、总经理张平及相关部门负责人出席合作交流座谈会。会议由公司人事行政总监胡广斌主持。本次考察是落实去年12月双方签署的战略合作框架协议的具体行动。

1月11日，全国首个煤炭行业人才继续教育基地落户湖南科技大学，来自全国各地的煤炭行业“大咖”及企业家，围绕我校矿业工程学科建设，建言献策共商行业特色发展之路，共谋人才教育培养途径。

1月12日上午，校党委书记唐亚阳，校党委委员、副校长王卫军一行前往湖南高新创投集团调研。湖南高新创投党委书记、董事长汪学高，党委副书记、总经理杨洁与唐亚阳一行交流座谈，湖南省国资委科技创新处处长万磊参加。

1月12日，贵州省社会科学院智库处处长、研究员许峰应

邀来我院指导工作，在体育楼 306 会议室，许峰处长以《决策咨询报告的选题与写作》为题作了专题学术讲座。体育学院院长敬龙军，副院长蒋宏宇、蔡建光及部分教师代表、研究生代表参加了本次学术讲座活动。讲座由体育学院院长敬龙军教授主持。

1 月 15 日下午，我校校友、原湖南煤炭工业学校副校长周乐国向母校捐赠《赤字师魂：平民教育家周方先生传》。校党委委员、副校长王卫军，原副校长陈安华教授出席捐赠仪式，图书馆馆长颜剩勇主持捐赠仪式。

1 月 16 日，商学院与湘潭市工业直播基地签署校企合作协议书，联合组建“莲企通·科大产教融合服务中心”，为商学院电子商务、国际经济与贸易、数字经济等相关专业大学生搭建校内实践教育基地。

1 月 21 日下午，陕西科技大学党委副书记郭强一行来校调研交流网络思想政治教育、大中小学思政课一体化建设、课程思政建设工作。

1 月 24 日，湖南省第三工程有限公司、湘潭市建筑设计院集团有限公司、湖南科技大学基建处与土木工程学院共同开展了校企党支部联学及产学研交流座谈会。

1 月 29 日，土木工程学院院长孙洪鑫、湖南省智慧建造装配式被动房工程技术研究中心主任祝明桥一行赴山东高唐县宝

盛慧金房地产开发有限公司调研。双方就校企合作、实习实训、奖教基金、社会服务等方面进行了深入交流，并就落实产学研深入合作达成一致。

2月6日，校党委书记唐亚阳赴海南自由贸易港三亚崖州湾科技城调研。调研期间，三亚市人民政府党组成员、副市长张长丰，三亚崖州湾科技城管理局党委副书记、常务副局长林海会见了唐亚阳一行，双方围绕深入推进湖南科技大学与三亚崖州湾科技城深入合作事宜展开座谈。

2月6日，校党委书记唐亚阳赴海南自由贸易港三亚崖州湾科技城调研。调研期间，三亚市人民政府党组成员、副市长张长丰，三亚崖州湾科技城管理局党委副书记、常务副局长林海会见了唐亚阳一行，双方围绕深入推进湖南科技大学与三亚崖州湾科技城深入合作事宜展开座谈。

2月25日，马克思主义学院党委副书记刘图其带领全体辅导员下寝慰问本科生。2月27日，副院长宋劲松和薛光远带领研究生各方向点点长、研究生管理人员等前往昭潭书院校区研究生宿舍进行走访慰问。

2月28日，物理与电子科学学院全体领导和辅导员走访学生宿舍，关怀慰问学生，排查安全隐患。

九、资助育人：

近日，从省派驻村帮扶工作队管理办公室传来消息，我校驻洞口县古楼村帮扶工作队以全优佳绩为年度乡村振兴工作交上完美答卷：工作队考核“好”等次，李志荣、罗芽松、祁双等3名工作队员考核“优秀”等次。

1月7日，首届“敏行育人基金”暨“特强奖学金”颁奖典礼在敏行楼 A333 举行。

1月30日，校党委书记唐亚阳冒着严寒，率队深入我校驻村帮扶点洞口县古楼村，开展入户走访慰问活动。

2月20日上午，计算机与科学学院院长梁伟、党委副书记王方等赴湘乡市月山镇走访慰问帮扶残疾特困家庭，为其送上慰问金及物资，并致以新春的问候和祝福。

十、组织育人：

近日，全国高校研究生党建和思想政治工作联盟第二次理事会召开线上会议，审议并通过了包括我校在内的8所高校加入联盟的申请。至此，联盟成员单位扩充到75所高校。

1月2日下午，建筑与艺术设计学院在立志楼 B301 召开了2024年本科专业人才培养方案改革研讨会，教育部高等学校工业设计专业教学指导分委员会委员华南理工大学管少平教授、中南大学建筑与艺术学院解明镜副院长、湖南科技大学教务处蒋耀辉副处长及我院教学指导委员会全体成员出席会议，会议由院长

吴志军主持。

1月22日下午，校党委委员、副校长谢慧主持召开实施“百校联百县兴千村”行动推进会，要求组织部和驻村工作队根据上级文件要求，加强工作对接，突出学校特色，争取早日签订实施“百校联百县兴千村”行动合作框架协议，推动“百校联百县兴千村”行动落地落实。

1月24日，湖南省第三工程有限公司、湘潭市建筑设计院集团有限公司、湖南科技大学基建处与土木工程学院共同开展了校企党支部联学及产学研交流座谈会。

2月16日上午，为部署新学期学院各项工作，外国语学院召开了2024年春季学期第一次党委会和党政联席会议。

2月25日，2024年春季开学工作会议暨干部培训会在黎锦晖音乐厅召开。会议聚焦“创新引领 担当作为 奋力谱写学校高质量发展新篇章”主题，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，通过培训讲座、专题报告、交流发言等形式，加强干部党的理论教育和党性教育，提升干部队伍能力水平，全面谋划新学期工作。

二〇二四年二月二十九日